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壹、計畫介紹 

計 畫 主 持 人：伊慶春教授 

協 同 主 持 人：吳齊殷教授 

計畫委託單位：中央研究院社會學研究所 

經費補助單位：中央研究院社會學研究所 

調查執行期間：92 年 12 月 3 日-92 年 12 月 13 日 

貳、研究目的 

此計畫擬由生命歷程的研究架構，探討台灣青少年進入成年初期的成長過程與生活經

驗。家庭、學校與社會為青少年與成年初期之主要生活場域，而此三制度間的交互作用則被

假定為影響青少年成長歷程的主要社會機制。本計畫主張研究青少年的成長歷程，必須重視

所處之社會脈絡，因此除了檢視人際互動、友誼網絡、親子或師生關係的改變之外，將特別

強調城鄉背景、社會階層、性別規範以及環境資源等結構性因素的影響。具體而言，將考察

青少年至成年初期的轉折機制，尤其是對教育期望、教育成就、職業發展的機會結構，以及

社會資本之組成如何運用於各不同成長歷程中等重要議題。此外，鑑於青少年期的生活經驗

將連結到成人期的發展途徑，所以本計畫將針對由青少年期轉至成年初期之不同成長軌道，

瞭解影響其價值觀、態度與行為模式轉折機制，以說明典型台灣青少年成長歷程的多元模式。

（本內容擷取自計畫提供之中文摘要） 

參、研究設計 

一、母體與調查地區 

本計畫乃以國一的學生樣本作追蹤；而調查訪問地區則以台北縣市與宜蘭縣為主要之訪

查地點。 
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二、調查方式 

本計畫以電話訪問進行資料蒐集工作，並使用本中心之電腦輔助電話訪問系統

（Computer-Assisted Telephone Interviewing，簡稱 CATI）進行調查訪問資料蒐集之工作。 

三、抽樣方法 

本計畫於先前進行面訪時，是以台北市、台北縣和宜蘭縣國中學生為研究母體，經隨機

抽樣結果，在台北市抽取 16 所學校、台北縣抽取 15 所學校、宜蘭縣抽取 9 所學校，國一與

國三各抽 2 個班級，每校共抽取 4 個班級。總計抽取 40 個學校，160 個班級。本次電訪則是

針對先前接受面訪之國一學生樣本作追蹤，樣本數為 2697。 

肆、調查執行過程 

一、預試 

本計畫於民國 92 年 11 月 13 進行預試，總共找了 3 位資深的訪員來進行訪問，共掛入追

蹤樣本 1640 案（台北市 1040 案，宜蘭縣 600 案），成功 16 案（台北市 10 案，宜蘭縣 6 案），

拒訪 0 案。在訪問時間上，台北市每通完成時間 28 分 40 秒，宜蘭縣每通完訪時間為 21 分

14 秒。在預試第一天訪問結束後，乃集合訪員討論問卷及訪問狀況，以利計畫能依據預試訪

問結果與訪員之意見，作為修改問卷之參考。 

二、正式訪問 

本計畫於 92 年 12 月 3 日開始進行正式訪問，並於當週星期假日亦繼續執行調查訪問，

預計於 12 月 13 日完成訪問工作。本計畫共進行 11 天（含六、日）的訪問工作。最後執行結

果，共掛入追蹤樣本 2680 案（台北市 1029 案，台北縣 1057 案，宜蘭縣 594 案），成功 1829

案（台北市 685 案，台北縣 699 案，宜蘭縣 445 案），拒訪 94 案（台北市 48 案，台北縣 41

案，宜蘭縣 5 案）。在訪問時間上，台北市每通完成時間 18 分 08 秒，台北縣每通完成時間為

18 分 06 秒，宜蘭縣每通完訪時間為 19 分 25 秒。 
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伍、調查訪問結果 

本計畫為追蹤訪問，總共有 2680 個樣本，最後完成 1829 案。完訪率為 73.96%，拒

訪率為 3.80%1

表二：訪問結果統計表  

。茲將訪問結果列表如下： 

狀    況 人數 百分比 有效百分比 

(1)有接觸的撥號電話 
1829 68.25% 76.53% 

成功訪問 

非住宅電話答錄機 4 0.15% 0.17% 
無合格受訪者 54 2.01% 2.26% 
因身心障礙無法接受訪問 5 0.19% 0.21% 
訪問期間，受訪者皆不在 119 4.44% 4.98% 
家中有重大事故不便訪問 1 0.04% 0.04% 
因故拒訪 23 0.86% 0.96% 
家人代為拒訪 67 2.50% 2.80% 
中途拒訪 4 0.15% 0.17% 
受訪者暫時不在家或暫時不便接受訪問 255 9.51% 10.67% 
學生已經不住在此，也無可聯絡的電話 23 0.86% 0.96% 
學生蹺家 5 0.19% 0.21% 
家長要求寄發公文才願意受訪 1 0.04% 0.04% 
合計 2390 89.18% 100.00% 
(2)無接觸的撥號電話 

138 5.15% 47.59% 
無人接聽 

傳真機 11 0.41% 3.79% 
忙線 13 0.49% 4.48% 
答錄機 2 0.07% 0.69% 
空號 102 3.81% 35.17% 
電話故障 3 0.11% 1.03% 
暫停使用 11 0.41% 3.79% 
電話改號 7 0.26% 2.41% 
電話勿干擾 3 0.11% 1.03% 
合計 290 10.82% 100.00% 
總數 2680 100.00% 100.00% 

                                                 
1
回答率與拒訪率之計算方式如下： 
回答率＝完訪數/《全部-不合格受訪者》 

拒訪率＝拒訪/《全部-不合格受訪者》 
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陸、次數分配 

１.請問你目前是在學校唸書嗎？

58 3.2 3.2 3.2
1771 96.8 96.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  不是（續答第2題）
2  是（跳答第3題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
２.那請問你目前在做什麼？（第1題選1者須回答此題）（回答完跳至第35題）

2 .1 .1 .1
3 .2 .2 .3

38 2.1 2.1 2.4
2 .1 .1 2.5

10 .5 .5 3.0
3 .2 .2 3.2

1771 96.8 96.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  上補習班，準備重考（跳答第35題）
2  在家裡唸書，準備重考（跳答第35題）
3  在工作了，你做什麼工作（跳答第35題）
6  在家裡幫忙（指幫忙看店、做生意）（跳答第35題）
7  就待在家裡（跳答第35題）
8  其他（請記錄在開放錄表上）（跳答第35題）
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
３.你目前在哪裡唸書？【請記錄在開放記錄表】（第1題選2者須回答此題）

935 51.1 51.1 51.1
698 38.2 38.2 89.3
137 7.5 7.5 96.8

1 .1 .1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  高中：學校（續答第4題）
2  高職：學校（跳答至第5題）
3  專科：學校（跳答至第7題）（含技術學校或專科學校）
8  拒答（續答第4題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４.請問你就讀第幾類組？（第3題選1者須回答此題）（選1-4、6選項者，回答完跳至
第9題；選5選項者跳至第7題）

390 21.3 21.3 21.3
166 9.1 9.1 30.4
246 13.4 13.4 43.8

2 .1 .1 44.0
108 5.9 5.9 49.9
24 1.3 1.3 51.2

893 48.8 48.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  第一類組（跳答第9題）
2  第二類組（跳答第9題）
3  第三類組（跳答第9題）
4  第四類組（跳答第9題）
5  職業科別（跳答第7題）
6  尚未分組（跳答第9題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５.請問你就讀的科別是普通科或是職業科？（第3題選2者回答）

22 1.2 1.2 1.2
676 37.0 37.0 38.2

1131 61.8 61.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  普通科（續答第6題）
2  職業科別（跳答至第7題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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６.請問你就讀第幾類組？（第5題選1者回答）（回答完跳至第9題）

8 .4 .4 .4
3 .2 .2 .6
2 .1 .1 .7
6 .3 .3 1.0
3 .2 .2 1.2

1807 98.8 98.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  第一類組（跳答第9題）
2  第二類組（跳答第9題）
3  第三類組（跳答第9題）
5  尚未分組（跳答第9題）
8  拒答（跳答第9題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
７.請問你就讀______科【請記錄在開放記錄表】（第 3 題選 3、第 4 題選 5 以及第 5 題選 2 者須回答此題） 

 
 Frequency 

 
Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

土木科 3  .2  .2  .2  

化工科 5  .3  .3  .4  

日文科 11  .6  .6  1.0  

木工科 2  .1  .1  1.1  

水電科 1  .1  .1  1.2  

外語科 24  1.3  1.3  2.5  

幼保科 34  1.9  1.9  4.4  

幼教科 1  .1  .1  4.4  

企業管理科 5  .3  .3  4.7  

自動化機械科 3  .2  .2  4.9  

冷凍空調科 7  .4  .4  5.2  

汽車修護科 37  2.0  2.0  7.3  

服裝科 5  .3  .3  7.5  

板金科 1  .1  .1  7.6  

表演藝術科 2  .1  .1  7.7  

室內空間設計科 3  .2  .2  7.9  

建築科 13  .7  .7  8.6  

美工科 15  .8  .8  9.4  

美容美髮科 19  1.0  1.0  1.4  

美術科 4  .2  .2  1.7  

英文科 16  .9  .9  11.5  

重機械工程科 3  .2  .2  11.7  

音樂科 1  .1  .1  11.8  

飛機維護科 1  .1  .1  11.8  

食品科 7  .4  .4  12.2  

航海科 1  .1  .1  12.2  

航運管理科 1  .1  .1  12.3  

財經科 2  .1  .1  12.4  

財經法律科 1  .1  .1  12.5  

商科 6  .3  .3  12.8  

商用資訊科 1  .1  .1  12.8  

商業文書科 1  .1  .1  12.9  

商業服務科 1  .1  .1  13.0  

商業金融科 1  .1  .1  13.0  

商業經營科 45  2.5  2.5  15.5  

商業資訊科 1  .1  .1  15.5  

商業管理科 1  .1  .1  15.6  

商業學程科 1  .1  .1  15.6  

國貿科 60  3.3  3.3  18.9  

國樂科 1  .1  .1  19.0  

控制科 4  .2  .2  19.2  
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陶瓷工程科 1  .1  .1  19.2  

復健科 1  .1  .1  19.3  

園藝科 3  .2  .2  19.5  

會計科 20  1.1  1.1  2.6  

會計事務科 2  .1  .1  2.7  

會計資訊科 1  .1  .1  2.7  

會計統計科 2  .1  .1  2.8  

資料處理科 136  7.4  7.4  28.3  

資料管理科 13  .7  .7  29.0  

資訊科 63  3.4  3.4  32.4  

資訊維護科 1  .1  .1  32.5  

資訊學程科 1  .1  .1  32.5  

資訊應用科 4  .2  .2  32.8  

電子科 65  3.6  3.6  36.3  

電子通信科 3  .2  .2  36.5  

電信科 2  .1  .1  36.6  

電機科 43  2.4  2.4  38.9  

圖文傳播科 4  .2  .2  39.1  

漁業科 3  .2  .2  39.3  

綜合科 1  .1  .1  39.4  

製作科 3  .2  .2  39.5  

製圖科 5  .3  .3  39.8  

廣告設計科 19  1.0  1.0  4.8  

模具科 6  .3  .3  41.2  

輪機科 8  .4  .4  41.6  

養殖科 4  .2  .2  41.8  

機工科 4  .2  .2  42.0  

機械科 33  1.8  1.8  43.8  

機械維護科 1  .1  .1  43.9  

餐飲科 38  2.1  2.1  46.0  

餐飲旅遊科 1  .1  .1  46.0  

餐飲管理科 2  .1  .1  46.1  

戲劇科 1  .1  .1  46.2  

環境工程科 4  .2  .2  46.4  

職能教育科 1  .1  .1  46.5  

護理科 51  2.8  2.8  49.3  

鑄造科 5  .3  .3  49.5  

體育班 1  .1  .1  49.6  

觀光科 13  .7  .7  5.3  

拒答 1  .1  .1  5.4  

遺漏值或跳答 908  49.6  49.6  100.0  

Total 1829  100.0  100.0   

 

８.請問你是就讀建教班嗎？（第3題選3、第4題選5以及第5題選2者須回答此
題）

25 1.4 1.4 1.4
896 49.0 49.0 50.4
908 49.6 49.6 100.0

1829 100.0 100.0

1  是
2  不是
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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９.請問你是就讀日間部、夜間部或是補校？（第1題選2者須回答此題）

1694 92.6 92.6 92.6
63 3.4 3.4 96.1
14 .8 .8 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  日間部（跳答第11題）
2  夜間部（續答第10題）
3  進修學校或補校（續答第10題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１０.請問你白天有工作嗎？（第9題選2、3者回答此題）

41 2.2 2.2 2.2
36 2.0 2.0 4.2

1752 95.8 95.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１１.你現在是幾年級？（第1題選2者須回答此題）

72 3.9 3.9 3.9
1699 92.9 92.9 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  一年級（繼續回答第12題）
2  二年級（跳答至第21題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１２.請問你是透過什麼方式進入現在就讀的學校？（第11題選1者須回答此題）

10 .5 .5 .5
21 1.1 1.1 1.7
20 1.1 1.1 2.8
17 .9 .9 3.7
4 .2 .2 3.9

1757 96.1 96.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  申請入學
3  選第一次學測成績登記分發入學
4  選第二次學測成績登記分發入學
6  學校獨立招生
7  其他
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１３.你入學的基本學力測驗是幾分？（第11題選1者須回答此題）【請填答
確實的數字】【請鍵入三位數】（不知道key997、拒答key998）

12 .7 .7 .7
38 2.1 2.1 2.7
10 .5 .5 3.3
10 .5 .5 3.8
2 .1 .1 3.9

1757 96.1 96.1 100.0
1829 100.0 100.0

0-100分
101-200分
201-300分
不知道
拒答
遺漏直或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１４.你父母對你現在就讀的學校，感到滿意嗎？（第11題選1者須回答此
題）

10 .5 .5 .5
49 2.7 2.7 3.2
7 .4 .4 3.6
1 .1 .1 3.7
5 .3 .3 3.9

1757 96.1 96.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  很滿意
2  還算滿意
3  不太滿意
4  很不滿意
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１５.你自己對你現在就讀的學校，感到滿意嗎？（第11題選1者須回答此
題）

14 .8 .8 .8
49 2.7 2.7 3.4
6 .3 .3 3.8
3 .2 .2 3.9

1757 96.1 96.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  很滿意
2  還算滿意
3  不太滿意
4  很不滿意
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１６.你們學校是不是男女合校？（第11題選1者須回答此題）

67 3.7 3.7 3.7
5 .3 .3 3.9

1757 96.1 96.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  是（續答第17題）
2  不是(跳至第18題)
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１７.你們班是不是男女合班？（第16題選1者須回答此題）

51 2.8 2.8 2.8
16 .9 .9 3.7

1762 96.3 96.3 100.0
1829 100.0 100.0

1  是
2  不是
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１８.住在你家附近的人當中，現在有多少人跟你讀同一個學校？（包括不同年級）
（第11題選1者須回答此題）

23 1.3 1.3 1.3
22 1.2 1.2 2.5
14 .8 .8 3.2
4 .2 .2 3.4
3 .2 .2 3.6
6 .3 .3 3.9

1757 96.1 96.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  0人（跳答第21題）
2  1-4人
3  5-9人
4  10-19人
5  20人以上
7  不知道（跳答21題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１９.這些跟你讀同一學校的人，有多少人跟你同一個年級？（第11題選1者
須回答此題）

9 .5 .5 .5
23 1.3 1.3 1.7
5 .3 .3 2.0
2 .1 .1 2.1
4 .2 .2 2.4

1786 97.6 97.6 100.0
1829 100.0 100.0

1  0人
2  1-4人
3  5-9人
4  10-19人
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

２０.這些跟你讀同一學校的人，有多少人你叫得出他的名字或外號的？（第
11題選1者須回答此題）

6 .3 .3 .3
11 .6 .6 .9
11 .6 .6 1.5
8 .4 .4 2.0
1 .1 .1 2.0
5 .3 .3 2.3
1 .1 .1 2.4

1786 97.6 97.6 100.0
1829 100.0 100.0

1  0人
2  1-2人
3  3-4人
4  5-9人
5  10-19人
6  20人以上
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

２１.你們班的導師是教哪一個科目？（沒有重考者由此開始回答）（第1題選
2者回答此題）

329 18.0 18.0 18.0
317 17.3 17.3 35.3
293 16.0 16.0 51.3
43 2.4 2.4 53.7
63 3.4 3.4 57.1
40 2.2 2.2 59.3
54 3.0 3.0 62.3
16 .9 .9 63.1
6 .3 .3 63.5

49 2.7 2.7 66.2
6 .3 .3 66.5
2 .1 .1 66.6
2 .1 .1 66.7
8 .4 .4 67.1

543 29.7 29.7 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  國文
2  英文
3  數學
4  物理
5  化學
6  地理
7  歷史
8  生物
9  地科
11  體育
12  美術
13  音樂
14  軍訓
15  護理
16  其他
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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２２.你對你們班目前的導師感到滿意嗎？（第1題選2者回答此題）

563 30.8 30.8 30.8
1019 55.7 55.7 86.5
137 7.5 7.5 94.0
47 2.6 2.6 96.6
3 .2 .2 96.7
2 .1 .1 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  很滿意
2  還算滿意
3  不太滿意
4  很不滿意
7  不知道
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
２３.你們班有幾個人（第1題選2者回答此題）【請填答確實的數字】【請

鍵入三位數】（不知道key997、拒答key998）

59 3.2 3.2 3.2
1543 84.4 84.4 87.6
165 9.0 9.0 96.6

1 .1 .1 96.7
3 .2 .2 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

0-25人
26-50人
51-75人
76人以上
不知道
遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
２４.上次段考／月考／期中考你在班上排名第幾名（第1題選2者回答此

題）【請填答確實的數字】【請鍵入三位數】（不知道key997、拒答
key998）

515 28.2 28.2 28.2
516 28.2 28.2 56.4
384 21.0 21.0 77.4
197 10.8 10.8 88.1
45 2.5 2.5 90.6

108 5.9 5.9 96.5
6 .3 .3 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1-10名
11-20名
21-30名
31-40名
41-50名
不知道
拒答
遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

２５.與去年相比，你的成績算是？（第11題選2者須回答此題）

166 9.1 9.1 9.1
412 22.5 22.5 31.6
469 25.6 25.6 57.2
366 20.0 20.0 77.3
286 15.6 15.6 92.9
130 7.1 7.1 100.0

1829 100.0 100.0

1  進步很多
2  進步一點
3  差不多
4  退步一些
5  退步很多
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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２６.你平常怎麼上學的？（上學時最主要的方式）（第1題選2者回答此題）

926 50.6 50.6 50.6
216 11.8 11.8 62.4
22 1.2 1.2 63.6

167 9.1 9.1 72.8
174 9.5 9.5 82.3
266 14.5 14.5 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  搭公車或捷運
2  騎腳踏車
3  騎機車
4  父母載送
5  走路
6  其他
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
２７.你平常從你住的地方到學校平均大概要花多少的時間？_____

分鐘（單程）（第1題選2者回答此題）【請鍵入3位數，不知道
key997、拒答key998】

8 .4 .4 .4
6 .3 .3 .8

12 .7 .7 1.4
1 .1 .1 1.5

74 4.0 4.0 5.5
6 .3 .3 5.9
5 .3 .3 6.1

12 .7 .7 6.8
1 .1 .1 6.8

182 10.0 10.0 16.8
1 .1 .1 16.8

11 .6 .6 17.4
1 .1 .1 17.5

227 12.4 12.4 29.9
11 .6 .6 30.5
12 .7 .7 31.2

236 12.9 12.9 44.1
2 .1 .1 44.2

62 3.4 3.4 47.6
1 .1 .1 47.6
2 .1 .1 47.7
3 .2 .2 47.9

347 19.0 19.0 66.9
1 .1 .1 66.9

21 1.1 1.1 68.1
1 .1 .1 68.1

165 9.0 9.0 77.1
57 3.1 3.1 80.3
52 2.8 2.8 83.1
1 .1 .1 83.2

182 10.0 10.0 93.1
8 .4 .4 93.5
9 .5 .5 94.0
5 .3 .3 94.3

32 1.7 1.7 96.1
2 .1 .1 96.2
9 .5 .5 96.7
3 .2 .2 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
12
13
14
15
17
18
20
23
25
26
27
28
30
33
35
37
40
45
50
55
60
70
75
80
90
100
120
997
999
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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２８.上﹙第3題答案﹚以來你父母希望你目前的學業成績最接近下列哪一項？【請訪員唸出選
項】（第1題選2者回答此題）

1 .1 .1 .1
129 7.1 7.1 7.1
223 12.2 12.2 19.3
536 29.3 29.3 48.6
305 16.7 16.7 65.3
513 28.0 28.0 93.3
64 3.5 3.5 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（父母都已經過世）
1  全班前三名
2  優等
3  中上
4  中等
5  跟得上就好
7  不清楚、不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

２９.開學以來，你有幾天是因為病假，事假，曠課或蹺課而沒去上課？____
_天【請鍵入二位數，不知道key97、拒答key98】（第1題選2者回答此題）

1697 92.8 92.8 92.8
40 2.2 2.2 95.0
7 .4 .4 95.4
2 .1 .1 95.5
2 .1 .1 95.6
2 .1 .1 95.7

21 1.1 1.1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0-10天
11-20天
21-30天
31-40天
41-50天
51天以上
不知道
遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

３０.開學以來，你有幾天是因為病假，事假，曠班或蹺班而沒去上
班？_____天【請鍵入二位數，不知道key97、拒答key98】（第8題

選1者須回答）（建教班回答）

16 .9 .9 .9
3 .2 .2 1.0
2 .1 .1 1.1
1 .1 .1 1.2
1 .1 .1 1.3
1 .1 .1 1.3
1 .1 .1 1.4

1804 98.6 98.6 100.0
1829 100.0 100.0

0
1
2
4
7
10
97
99
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

３１.上﹙第3題答案﹚以來，你有沒有唸不下書？（第1題選2者回答此題）

753 41.2 41.2 41.2
1017 55.6 55.6 96.8

1 .1 .1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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３２.上﹙第3題答案﹚以來，你有沒有認真唸書？（第1題選2者回答此題）

1162 63.5 63.5 63.5
608 33.2 33.2 96.8

1 .1 .1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

３３.現在的同學裡，跟你比較談得來的有幾個人？（第1題選2者回答此題）
【請鍵入2位數，不知道key97、拒答key98，超過2位數key96】

1582 86.5 86.5 86.5
123 6.7 6.7 93.2
36 2.0 2.0 95.2
16 .9 .9 96.1
1 .1 .1 96.1
2 .1 .1 96.2

11 .6 .6 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0-15人
16-30人
31-45人
46-60人
60-75人
76人以上
不知道
遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

３４.你學校的同學中，有多少人去過你家或你去過他們家？（第1題選2者回
答此題）

413 22.6 22.6 22.6
428 23.4 23.4 46.0
383 20.9 20.9 66.9
367 20.1 20.1 87.0
152 8.3 8.3 95.3
27 1.5 1.5 96.8
1 .1 .1 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  0人
2  1-2人
3  3-4人
4  5-9人
5  10-19人
6  20人以上
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

３５.你現在還有沒有和以前國中的朋友聯絡？（未就學者由此開始
回答）

667 36.5 36.5 36.5
970 53.0 53.0 89.5
192 10.5 10.5 100.0

1829 100.0 100.0

1  經常
2  偶而
3  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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３６.整個來說，你目前最要好的朋友（不包括男女朋友）有幾位？

23 1.3 1.3 1.3
289 15.8 15.8 17.1
604 33.0 33.0 50.1
609 33.3 33.3 83.4
228 12.5 12.5 95.8
67 3.7 3.7 99.5
9 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

1  0人（回答完跳至第43題）
2  1-2人
3  3-4人
4  5-9人
5  10-19人
6  20人以上
7  不知道（回答完跳至第43題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
３７.請以最要好的一個朋友為對象回答下列問題（不包括男女朋友）：他是

男生還是女生？（第36題選2、3、4、5、6者回答）

898 49.1 49.1 49.1
899 49.2 49.2 98.3
32 1.7 1.7 100.0

1829 100.0 100.0

1  男生
2  女生
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
３８.你和他最初是何時認識的？（第36題選2、3、4、5、6者回答）

43 2.4 2.4 2.4
325 17.8 17.8 20.1
675 36.9 36.9 57.0
754 41.2 41.2 98.3
32 1.7 1.7 100.0

1829 100.0 100.0

1  小學以前
2  小學時期
3  國中時期
4  國中畢業後
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

３９.你和他最初是怎麼認識的？（第36題選2、3、4、5、6者回答）

1534 83.9 83.9 83.9
37 2.0 2.0 85.9

101 5.5 5.5 91.4
11 .6 .6 92.0
4 .2 .2 92.2
4 .2 .2 92.5

39 2.1 2.1 94.6
3 .2 .2 94.8

34 1.9 1.9 96.6
12 .7 .7 97.3
18 1.0 1.0 98.3
32 1.7 1.7 100.0

1829 100.0 100.0

1  同班
2  校內社團或活動
3  就是在校內
4  校外社團或團體
6  親戚
7  因家人關係
8  補習班
9  網路
11  鄰居
12  打工或工作的地方
13  其他
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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 ４０.你平常主要如何與他聯絡？（第36題選2、3、4、5、6者回答）

547 29.9 29.9 29.9
218 11.9 11.9 41.8
19 1.0 1.0 42.9

133 7.3 7.3 50.1
718 39.3 39.3 89.4
108 5.9 5.9 95.3
53 2.9 2.9 98.2
1 .1 .1 98.3

32 1.7 1.7 100.0
1829 100.0 100.0

1  電話
2  手機
3  Email
4  ICQ(MSN、yahoo即時通)
5  上學就會見面
6  平常就會碰到
7  其他
97  不知道（回答完跳至第43題）
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４１.你們平均多久見面一次？（第36題選2、3、4、5、6者回答）

1006 55.0 55.0 55.0
98 5.4 5.4 60.4

343 18.8 18.8 79.1
222 12.1 12.1 91.3
98 5.4 5.4 96.6
29 1.6 1.6 98.2
33 1.8 1.8 100.0

1829 100.0 100.0

1  幾乎每天見面
2  大約一週見面3-4次
3  大約一週見面1-2次
4  大約一個月見面1-2次
5  大約好幾個月才見面1次
6  很久才見面1次
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
４２.你和他在一起時，都做些什麼？（第36題選2、3、4、5、6者回答）

241 13.2 13.2 13.2
10 .5 .5 13.7

245 13.4 13.4 27.1
63 3.4 3.4 30.6
2 .1 .1 30.7

1035 56.6 56.6 87.3
118 6.5 6.5 93.7

6 .3 .3 94.0
2 .1 .1 94.1

74 4.0 4.0 98.2
33 1.8 1.8 100.0

1829 100.0 100.0

1  外出逛街
2  看電影
3  打球、游泳或爬山等戶外活動
4  打電動
5  打麻將、打牌
6  聊天
7  討論功課
8  逛書店
9  上KTV
11  其他
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４３.接下來，想要請教一些有關於你父母的問題：他們都健在嗎？

1762 96.3 96.3 96.3
57 3.1 3.1 99.5
9 .5 .5 99.9
1 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

1  都健在
2  爸爸去世了（跳答至第51題）
3  媽媽去世了（跳答至第51題）
4  都不在世了（跳答至第52題，再跳答至第68題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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４４.那你對爸媽目前的關係是否感到滿意？（第43題選1者回答）

676 37.0 37.0 37.0
939 51.3 51.3 88.3
109 6.0 6.0 94.3
38 2.1 2.1 96.3
67 3.7 3.7 100.0

1829 100.0 100.0

1  很滿意
2  滿意
3  不太滿意
4  很不滿意
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４５.這一年來（去年11月以來），他們的婚姻狀況有改變嗎？（第43題選1者回答）

34 1.9 1.9 1.9
1728 94.5 94.5 96.3

67 3.7 3.7 100.0
1829 100.0 100.0

1  有（續答第46題）
2  沒有（跳答至第51題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４６.是離婚、分居、外遇還是哪種改變？（第45題回答1者回答）

29 1.6 1.6 1.6
4 .2 .2 1.8
1 .1 .1 1.9

1795 98.1 98.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  離婚
2  分居
3  外遇
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４７.你對於你爸媽婚姻的改變感覺如何：會覺得難過嗎？（第45題回答1者回
答）

3 .2 .2 .2
4 .2 .2 .4
3 .2 .2 .5

24 1.3 1.3 1.9
1795 98.1 98.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  很難過
2  有點難過
3  不太難過
4  沒有特別的感覺
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

４８.會覺得無能為力嗎？（第45題回答1者回答）

9 .5 .5 .5
19 1.0 1.0 1.5
6 .3 .3 1.9

1795 98.1 98.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  會
2  不會
3  沒有特別的感覺
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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４９.會覺得這是爸媽他們的事情，跟你無關嗎？（第45題回答1者回答）

15 .8 .8 .8
15 .8 .8 1.6
4 .2 .2 1.9

1795 98.1 98.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  會
2  不會
3  沒有特別的感覺
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５０.會覺得這樣的改變對你們全家來說反而好嗎？（第45題回答1者回答）

11 .6 .6 .6
11 .6 .6 1.2
11 .6 .6 1.8
1 .1 .1 1.9

1795 98.1 98.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  會
2  不會
3  沒有特別的感覺
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
５１.你現在跟爸爸媽媽住嗎？（第43題選1、2、3者回答）

116 6.3 6.3 6.3
51 2.8 2.8 9.1

1587 86.8 86.8 95.9
74 4.0 4.0 99.9
1 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

1  只有跟媽媽住（跳答第53題）
2  只有跟爸爸住（跳答第53題）
3  都住在一起（跳答第53題）
4  不跟爸爸住也不跟媽媽住（續答第52題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５２.那你目前住在哪裡？（第43題選4者回答完跳至第68題；第51題選4、8者
回答完跳至第54題）

16 .9 .9 .9
12 .7 .7 1.5
15 .8 .8 2.4
1 .1 .1 2.4

20 1.1 1.1 3.5
9 .5 .5 4.0
2 .1 .1 4.1

1754 95.9 95.9 100.0
1829 100.0 100.0

1  住在祖父母家
2  住在外祖父母家
3  住在其他親戚家
5  住在朋友家
6  住校、住宿舍
7  自己住
8  其他
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５３.你的爸爸/媽媽當中（第51題答項：@B51@E），有沒有一半以上的時
間不住在家裡？（例如：１年有半年不在家）（第51題選1、2、3者回答）

1615 88.3 88.3 88.3
111 6.1 6.1 94.4
15 .8 .8 95.2
10 .5 .5 95.7
3 .2 .2 95.9

75 4.1 4.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  都沒有
2  爸爸有
3  媽媽有
4  爸爸媽媽都有
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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５４.媽媽知道你每天的行蹤嗎？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、2者回
答）

20 1.1 1.1 1.1
963 52.7 52.7 53.7
554 30.3 30.3 84.0
168 9.2 9.2 93.2
66 3.6 3.6 96.8
48 2.6 2.6 99.5
10 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸）
1  總是知道
2  通常知道
3  有時知道有時不知道
4  不太知道
5  都不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５５.爸爸知道你每天的行蹤嗎？（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、3者回
答）

23 1.3 1.3 1.3
597 32.6 32.6 33.9
521 28.5 28.5 62.4
313 17.1 17.1 79.5
178 9.7 9.7 89.2
139 7.6 7.6 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  總是知道
2  通常知道
3  有時知道有時不知道
4  不太知道
5  都不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５６.媽媽知道你出門是跟誰在一起嗎？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、
2者回答）

20 1.1 1.1 1.1
723 39.5 39.5 40.6
503 27.5 27.5 68.1
234 12.8 12.8 80.9
211 11.5 11.5 92.5
128 7.0 7.0 99.5
10 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸）
1  總是知道
2  通常知道
3  有時知道有時不知道
4  不太知道
5  都不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５７.爸爸知道你出門是跟誰在一起嗎？（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、
3者回答）

23 1.3 1.3 1.3
425 23.2 23.2 24.5
404 22.1 22.1 46.6
322 17.6 17.6 64.2
298 16.3 16.3 80.5
297 16.2 16.2 96.7

2 .1 .1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  總是知道
2  通常知道
3  有時知道有時不知道
4  不太知道
5  都不知道
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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５８.媽媽會不會一天到晚追問你去了哪裡做了什麼？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（
第43題選1、2者回答）

20 1.1 1.1 1.1
188 10.3 10.3 11.4
268 14.7 14.7 26.0
441 24.1 24.1 50.1
529 28.9 28.9 79.1
373 20.4 20.4 99.5
10 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸）
1  總是
2  常常
3  有時會有時不會
4  不太常
5  幾乎不會
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

５９.爸爸會不會一天到晚追問你去了哪裡做了什麼？（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）
（第43題選1、3者回答）

23 1.3 1.3 1.3
97 5.3 5.3 6.6

155 8.5 8.5 15.0
415 22.7 22.7 37.7
520 28.4 28.4 66.2
560 30.6 30.6 96.8

1 .1 .1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  總是
2  常常
3  有時會有時不會
4  不太常
5  幾乎不會
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６０.媽媽關心你的情緒或你的問題嗎？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、
2者回答）

20 1.1 1.1 1.1
467 25.5 25.5 26.6
645 35.3 35.3 61.9
465 25.4 25.4 87.3
147 8.0 8.0 95.4
73 4.0 4.0 99.3
2 .1 .1 99.5

10 .5 .5 100.0
1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸）
1  總是
2  常常
3  有時會有時不會
4  不太常
5  幾乎不會
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６１.爸爸關心你的情緒或你的問題嗎？（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、
3者回答）

23 1.3 1.3 1.3
252 13.8 13.8 15.0
485 26.5 26.5 41.6
585 32.0 32.0 73.5
246 13.4 13.4 87.0
178 9.7 9.7 96.7

2 .1 .1 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  總是
2  常常
3  有時會有時不會
4  不太常
5  幾乎不會
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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６２.你日常生活上遇到困難時，媽媽會幫忙嗎？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（第
43題選1、2者回答）

20 1.1 1.1 1.1
658 36.0 36.0 37.1
597 32.6 32.6 69.7
356 19.5 19.5 89.2
89 4.9 4.9 94.0
93 5.1 5.1 99.1
6 .3 .3 99.5

10 .5 .5 100.0
1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸）
1  總是
2  常常
3  有時會有時不會
4  不太常
5  幾乎不會
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６３.你日常生活上遇到困難時，爸爸會幫忙嗎？（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）（第
43題選1、3者回答）

23 1.3 1.3 1.3
440 24.1 24.1 25.3
479 26.2 26.2 51.5
467 25.5 25.5 77.0
188 10.3 10.3 87.3
167 9.1 9.1 96.4

7 .4 .4 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  總是
2  常常
3  有時會有時不會
4  不太常
5  幾乎不會
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６４.媽媽了解你嗎？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、2者回答）

20 1.1 1.1 1.1
465 25.4 25.4 26.5
667 36.5 36.5 63.0
442 24.2 24.2 87.2
182 10.0 10.0 97.1
39 2.1 2.1 99.2
4 .2 .2 99.5

10 .5 .5 100.0
1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸)
1  總是了解
2  通常了解
3  有時了解有時不了解
4  不太了解
5  完全不了解
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６５.爸爸了解你嗎？（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）（第43題選1、3者回答）

23 1.3 1.3 1.3
256 14.0 14.0 15.3
548 30.0 30.0 45.2
544 29.7 29.7 75.0
304 16.6 16.6 91.6
92 5.0 5.0 96.6
4 .2 .2 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  總是了解
2  通常了解
3  有時了解有時不了解
4  不太了解
5  完全不了解
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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６６.如果你做錯事情，媽媽會不會動手打你、把你趕出去或不讓你回家？（只有爸爸在或父母都
不在的，不用回答）（第43題選1、2者回答）

20 1.1 1.1 1.1
69 3.8 3.8 4.9

1730 94.6 94.6 99.5
10 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟媽媽有任何接觸）
1  會
2  不會
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６７.如果你做錯事情，爸爸會不會動手打你、把你趕出去或不讓你回家？（只有媽媽在或父母都不
在的，不用回答）（第43題選1、3者回答）

23 1.3 1.3 1.3
89 4.9 4.9 6.1

1655 90.5 90.5 96.6
4 .2 .2 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

0  不適用（都沒有跟爸爸有任何接觸）
1  會
2  不會
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６８.你覺得唸書辛不辛苦？（第1題選2者回答）

430 23.5 23.5 23.5
708 38.7 38.7 62.2
535 29.3 29.3 91.5
96 5.2 5.2 96.7
2 .1 .1 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  很辛苦
2  辛苦
3  不太辛苦
4  一點也不辛苦
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

６９.你覺得工作辛不辛苦？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1者、第
10題選1者回答）

36 2.0 2.0 2.0
35 1.9 1.9 3.9
25 1.4 1.4 5.2
9 .5 .5 5.7
1 .1 .1 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  很辛苦
2  辛苦
3  不太辛苦
4  一點也不辛苦
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
７０.你擔不擔心失業／裁員／減薪？（第2題選03、04、06、08者、第8題選

1者、第10題選1者回答）

17 .9 .9 .9
26 1.4 1.4 2.4
28 1.5 1.5 3.9
33 1.8 1.8 5.7
2 .1 .1 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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７１.你擔不擔心你的學校成績？（第1題選2者回答）

533 29.1 29.1 29.1
796 43.5 43.5 72.7
353 19.3 19.3 92.0
87 4.8 4.8 96.7
2 .1 .1 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

７２.你擔不擔心你的工作表現？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1者
、第10題選1者回答）

22 1.2 1.2 1.2
43 2.4 2.4 3.6
18 1.0 1.0 4.5
23 1.3 1.3 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

７３.你擔不擔心你的身體健康問題？

348 19.0 19.0 19.0
649 35.5 35.5 54.5
575 31.4 31.4 85.9
256 14.0 14.0 99.9

1 .1 .1 100.0
1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

７４.你煩不煩惱你的外貌或身材？

171 9.3 9.3 9.3
540 29.5 29.5 38.9
752 41.1 41.1 80.0
366 20.0 20.0 100.0

1829 100.0 100.0

1  很煩惱
2  煩惱
3  不太煩惱
4  一點也不煩惱
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

７５.你煩不煩惱自己與父母的關係？（第43題選1、2、3者回答）

78 4.3 4.3 4.3
301 16.5 16.5 20.7
734 40.1 40.1 60.9
714 39.0 39.0 99.9

1 .1 .1 99.9
1 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

1  很煩惱
2  煩惱
3  不太煩惱
4  一點也不煩惱
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



 23 

７６.你擔不擔心你會沒有知心的好朋友？

193 10.6 10.6 10.6
348 19.0 19.0 29.6
578 31.6 31.6 61.2
708 38.7 38.7 99.9

2 .1 .1 100.0
1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
７７.你擔不擔心家裡的經濟問題？

319 17.4 17.4 17.4
634 34.7 34.7 52.1
514 28.1 28.1 80.2
354 19.4 19.4 99.6

8 .4 .4 100.0
1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

７８.你擔不擔心校園安全和校園暴力的問題？（第1題選2者回答）

130 7.1 7.1 7.1
339 18.5 18.5 25.6
630 34.4 34.4 60.1
666 36.4 36.4 96.5

6 .3 .3 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

７９.你擔不擔心國內的治安問題？

240 13.1 13.1 13.1
665 36.4 36.4 49.5
555 30.3 30.3 79.8
350 19.1 19.1 99.0
19 1.0 1.0 100.0

1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
８０.你擔不擔心國內的政治發展？

190 10.4 10.4 10.4
426 23.3 23.3 33.7
580 31.7 31.7 65.4
606 33.1 33.1 98.5
27 1.5 1.5 100.0

1829 100.0 100.0

1  很擔心
2  擔心
3  不太擔心
4  一點也不擔心
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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８１.課業上遇到困難時，你最常向誰尋求幫助？（第1題選2者回答、第2題選1、2者）

884 48.3 48.3 48.3
365 20.0 20.0 68.3
107 5.9 5.9 74.1
11 .6 .6 74.7
57 3.1 3.1 77.9
50 2.7 2.7 80.6
6 .3 .3 80.9

179 9.8 9.8 90.7
1 .1 .1 90.8

91 5.0 5.0 95.7
14 .8 .8 96.5
9 .5 .5 97.0
2 .1 .1 97.1

53 2.9 2.9 100.0
1829 100.0 100.0

1  同學（續答第82題）
2  朋友（跳答第83題）
3  導師（跳答第83題）
5  爸爸（跳答第83題）
6  媽媽（跳答第83題）
7  兄弟姊妹（跳答第83題）
8  其他親戚（跳答第83題）
10  科任老師（跳答第83題）
13  上司（跳答第83題）
14  誰都不找（跳答第83題）
15  補習班老師（跳答第83題）
16  其他（跳答第83題）
97  不知道（跳答第83題）
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
８２.請問是哪裡的同學？（第81題選01者回答）

833 45.5 45.5 45.5
33 1.8 1.8 47.3
4 .2 .2 47.6

10 .5 .5 48.1
2 .1 .1 48.2
2 .1 .1 48.3

945 51.7 51.7 100.0
1829 100.0 100.0

1  現在同班同學
2  現在同校不同班同學
3  補習班同學
4  國中同學
5  國小同學
6  其他
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
８３.工作上遇到困難時，你最常向誰尋求幫助？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1、第10題選1

者回答）

6 .3 .3 .3
27 1.5 1.5 1.8
1 .1 .1 1.9
6 .3 .3 2.2

15 .8 .8 3.0
6 .3 .3 3.3
3 .2 .2 3.5
1 .1 .1 3.6
1 .1 .1 3.6

16 .9 .9 4.5
15 .8 .8 5.3
7 .4 .4 5.7
1 .1 .1 5.7
1 .1 .1 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  同學（續答第84題）
2  朋友（跳答第85題）
3  導師（跳答第85題）
5  爸爸（跳答第85題）
6  媽媽（跳答第85題）
7  兄弟姊妹（跳答第85題）
8  其他親戚（跳答第85題）
9  鄰居（跳答第85題）
11  專業人員（張老師...）（跳答第85題）
12  同事（跳答第85題）
13  上司（跳答第85題）
14  誰都不找（跳答第85題）
16  其他（跳答第85題）
97  不知道（跳答第85題）
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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８４.請問是哪裡的同學？（第83題選01者回答）

5 .3 .3 .3
1 .1 .1 .3

1823 99.7 99.7 100.0
1829 100.0 100.0

1  現在同班同學
2  現在同校不同班同學
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

８５.你有心事或煩惱時，最常向誰尋求幫助？

469 25.6 25.6 25.6
848 46.4 46.4 72.0
19 1.0 1.0 73.0
7 .4 .4 73.4

22 1.2 1.2 74.6
192 10.5 10.5 85.1
73 4.0 4.0 89.1
11 .6 .6 89.7
1 .1 .1 89.8
3 .2 .2 89.9
1 .1 .1 90.0
1 .1 .1 90.0

169 9.2 9.2 99.3
11 .6 .6 99.9
2 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

1  同學（續答第86題）
2  朋友（跳答第87題）
3  導師（跳答第87題）
4  輔導室老師（跳答第87題）
5  爸爸（跳答第87題）
6  媽媽（跳答第87題）
7  兄弟姊妹（跳答第87題）
8  其他親戚（跳答第87題）
9  鄰居（跳答第87題）
10  科任老師（跳答第87題）
11  專業人員（張老師...）（跳答第87題）
12  同事（跳答第87題）
14  誰都不找（跳答第87題）
16  其他（跳答第87題）
97  不知道（跳答第87題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

８６.請問是哪裡的同學？（第85題選1者回答）

383 20.9 20.9 20.9
42 2.3 2.3 23.2
2 .1 .1 23.3

32 1.7 1.7 25.1
10 .5 .5 25.6

1360 74.4 74.4 100.0
1829 100.0 100.0

1  現在同班同學
2  現在同校不同班同學
3  補習班同學
4  國中同學
5  國小同學
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

８７.你家的經濟狀況有沒有改變？

14 .8 .8 .8
75 4.1 4.1 4.9

1503 82.2 82.2 87.0
159 8.7 8.7 95.7
43 2.4 2.4 98.1
35 1.9 1.9 100.0

1829 100.0 100.0

1  變好很多
2  變好一些
3  差不多
4  變差一些
5  變差很多
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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 ８８.你有沒有生重病或受傷？

191 10.4 10.4 10.4
1638 89.6 89.6 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
８９.你有沒有抽煙？

148 8.1 8.1 8.1
1681 91.9 91.9 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
９０.你有沒有喝酒？

184 10.1 10.1 10.1
1645 89.9 89.9 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

９１.你有沒有在學校惹麻煩？（第1題選2者回答）

108 5.9 5.9 5.9
1663 90.9 90.9 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

９２.你有沒有在工作場所惹麻煩？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1
、第10題選1者回答）

8 .4 .4 .4
98 5.4 5.4 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
９３.你有沒有跟別人打過架？

90 4.9 4.9 4.9
1739 95.1 95.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
９４.你有沒有被人勒索或被人故意打傷？

14 .8 .8 .8
1815 99.2 99.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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９５.你同學、朋友裡面，有沒有人過世？

81 4.4 4.4 4.4
1748 95.6 95.6 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

９６.兄姐有沒有因求學、工作、結婚等而離家？

502 27.4 27.4 27.4
344 18.8 18.8 46.3
983 53.7 53.7 100.0

1829 100.0 100.0

0  沒有兄姐
1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

９７.你有沒有搬家？

76 4.2 4.2 4.2
1753 95.8 95.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
９８.在工作上遭受到同事排擠？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1、

第10題選1者回答）

6 .3 .3 .3
99 5.4 5.4 5.7
1 .1 .1 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

９９.遭受到工作傷害？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1、第10題選
1者回答）

19 1.0 1.0 1.0
86 4.7 4.7 5.7
1 .1 .1 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１００.陷入工作低潮？（第2題選03、04、06、08者、第8題選1、第10題選
1者回答）

29 1.6 1.6 1.6
76 4.2 4.2 5.7
1 .1 .1 5.8

1723 94.2 94.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１０１.接下來請問你父母的工作情形：爸爸現在有沒有在工作？（只有媽媽在或父母
都不在的，不用回答）（第43題選1、3者回答）

1647 90.0 90.0 90.0
98 5.4 5.4 95.4
26 1.4 1.4 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  有（跳答第103題）
2  沒有
7  不知道（跳答第103題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１０２.那麼他是？（提示選項）（只有媽媽在或父母都不在的，不用回答）
（第101題選2者回答）

31 1.7 1.7 1.7
39 2.1 2.1 3.8
27 1.5 1.5 5.3
1 .1 .1 5.4

1731 94.6 94.6 100.0
1829 100.0 100.0

1  失業
2  退休
3  其他
8  拒答
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１０３.媽媽現在有沒有在工作？（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）（第43
題選1、2者回答）

1338 73.2 73.2 73.2
455 24.9 24.9 98.0
26 1.4 1.4 99.5
10 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

1  有（跳答第105題）
2  沒有
7  不知道（跳答105題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１０４.那麼她是？（提示選項）（只有爸爸在或父母都不在的，不用回答）
（第103題選2者回答）

17 .9 .9 .9
15 .8 .8 1.7

413 22.6 22.6 24.3
10 .5 .5 24.9

1374 75.1 75.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  失業
2  退休
3  家庭主婦
4  其他
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１０５.這學期，你有沒有參加過校外補習？（沒有在學校唸書的，不用問，跳答
至第109題）（第1題選2者回答）

614 33.6 33.6 33.6
1157 63.3 63.3 96.8

58 3.2 3.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  有（跳到第107題）
2  沒有
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 



 29 

１０６.你現在沒有補習是因為家裏無法負擔補習費嗎？（回答完跳至第109題）（第
105題選2者回答）

120 6.6 6.6 6.6
1035 56.6 56.6 63.1

2 .1 .1 63.3
672 36.7 36.7 100.0

1829 100.0 100.0

1  是（跳到第109題）
2  不是（跳到第109題）
7  不知道（跳到第109題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１０７.你這學期一共補那些科？【複選題】（第 105 題選 1 者回答） 

 
 count 

Pct of 
Responses Pct of Cases 

1 數學 0 0 0 
2 英文 297 50.3 70.5 
3 國文 6 1.0 1.4 
4 物理 129 21.9 30.6 
5 化學 62 10.5 14.7 
6 生物 1 .2 .2 
7 地理 2 .3 .5 
8 歷史 2 .3 .5 
9 術科（例如：普通學校的音樂或美術等） 6 1.0 1.4 
10 術科（例如：普通學校的音樂或美術等） 85 14.4 20.2 

    98 拒答 0 0 0 
Total responses 590 100.0 140.1 

1,408 missing cases;  421 valid cases 

１０８.你這學期補習費一共多少？大約ˍˍˍˍ元（第105題選1者回答）
【請鍵入五位數，不知道key99997、拒答99998】

209 11.4 11.4 11.4
264 14.4 14.4 25.9
69 3.8 3.8 29.6
29 1.6 1.6 31.2
7 .4 .4 31.6
3 .2 .2 31.8

33 1.8 1.8 33.6
1215 66.4 66.4 100.0
1829 100.0 100.0

0-5000元
5001-10000元
10001-15000元
15001-20000元
20001-25000元
25001元以上
不知道
遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１０９.你上課（工作）時大約幾點上床睡覺：ˍˍ點ˍˍ分【半夜
12點key2400、拒答key9998、由於上班時間不一定，睡眠時間也不

一定則key9991】

64 3.5 3.5 3.5
34 1.9 1.9 5.4
24 1.3 1.3 6.7
1 .1 .1 6.7
1 .1 .1 6.8

12 .7 .7 7.4
1 .1 .1 7.5
5 .3 .3 7.8
1 .1 .1 7.8
2 .1 .1 7.9
1 .1 .1 8.0
2 .1 .1 8.1
1 .1 .1 8.1
5 .3 .3 8.4
1 .1 .1 8.5

31 1.7 1.7 10.2
1 .1 .1 10.2

34 1.9 1.9 12.1
3 .2 .2 12.2

169 9.2 9.2 21.5
3 .2 .2 21.7
1 .1 .1 21.7
2 .1 .1 21.8

145 7.9 7.9 29.7
6 .3 .3 30.1
2 .1 .1 30.2
1 .1 .1 30.2

471 25.8 25.8 56.0
1 .1 .1 56.0
5 .3 .3 56.3
2 .1 .1 56.4
1 .1 .1 56.5

223 12.2 12.2 68.7
4 .2 .2 68.9
4 .2 .2 69.1
2 .1 .1 69.2

429 23.5 23.5 92.7
3 .2 .2 92.8
2 .1 .1 92.9

106 5.8 5.8 98.7
2 .1 .1 98.9
2 .1 .1 99.0
1 .1 .1 99.0

17 .9 .9 99.9
1 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

100
130
200
220
225
230
233
300
330
400
430
530
700
2000
2030
2100
2115
2130
2145
2200
2210
2215
2220
2230
2245
2250
2255
2300
2310
2315
2320
2325
2330
2340
2345
2350
2400
2415
2420
2430
2440
2445
2450
9991
9998
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１１０.你上課（工作）時大約幾點起床：ˍˍ點ˍˍ分【半夜12點
key2400、拒答key9998】

2 .1 .1 .1
4 .2 .2 .3

10 .5 .5 .9
2 .1 .1 1.0

94 5.1 5.1 6.1
5 .3 .3 6.4
6 .3 .3 6.7

199 10.9 10.9 17.6
15 .8 .8 18.4
19 1.0 1.0 19.5
16 .9 .9 20.3
4 .2 .2 20.6

649 35.5 35.5 56.0
1 .1 .1 56.1

11 .6 .6 56.7
23 1.3 1.3 58.0
26 1.4 1.4 59.4
2 .1 .1 59.5
1 .1 .1 59.5

443 24.2 24.2 83.8
24 1.3 1.3 85.1
20 1.1 1.1 86.2
18 1.0 1.0 87.2
3 .2 .2 87.3

113 6.2 6.2 93.5
2 .1 .1 93.6
1 .1 .1 93.7

31 1.7 1.7 95.4
1 .1 .1 95.4

26 1.4 1.4 96.8
8 .4 .4 97.3

12 .7 .7 97.9
6 .3 .3 98.3
3 .2 .2 98.4
2 .1 .1 98.5
2 .1 .1 98.6
1 .1 .1 98.7
8 .4 .4 99.1
1 .1 .1 99.2
2 .1 .1 99.3
3 .2 .2 99.5
2 .1 .1 99.6
1 .1 .1 99.6
1 .1 .1 99.7
1 .1 .1 99.7
5 .3 .3 100.0

1829 100.0 100.0

330
400
430
450
500
515
520
530
540
545
550
555
600
605
610
615
620
625
628
630
640
645
650
655
700
715
720
730
745
800
830
900
930
1000
1030
1100
1130
1200
1230
1330
1400
1430
1500
1600
1730
9998
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１１１.你假日或週末大約幾點上床睡覺：ˍˍ點ˍˍ分【半夜12點
key2400、拒答key9998】

162 8.9 8.9 8.9
2 .1 .1 9.0

132 7.2 7.2 16.2
2 .1 .1 16.3
1 .1 .1 16.3

95 5.2 5.2 21.5
48 2.6 2.6 24.2
31 1.7 1.7 25.9
11 .6 .6 26.5
9 .5 .5 27.0
7 .4 .4 27.3
5 .3 .3 27.6
3 .2 .2 27.8
1 .1 .1 27.8
3 .2 .2 28.0
2 .1 .1 28.1
1 .1 .1 28.2
1 .1 .1 28.2
1 .1 .1 28.3
1 .1 .1 28.3

12 .7 .7 29.0
1 .1 .1 29.0

10 .5 .5 29.6
68 3.7 3.7 33.3
1 .1 .1 33.4
1 .1 .1 33.4

51 2.8 2.8 36.2
1 .1 .1 36.2

246 13.4 13.4 49.7
4 .2 .2 49.9

151 8.3 8.3 58.2
4 .2 .2 58.4
4 .2 .2 58.6
2 .1 .1 58.7

582 31.8 31.8 90.5
1 .1 .1 90.6
4 .2 .2 90.8
1 .1 .1 90.9

148 8.1 8.1 99.0
1 .1 .1 99.0
4 .2 .2 99.2

14 .8 .8 100.0
1829 100.0 100.0

100
115
130
145
155
200
230
300
330
400
430
500
530
550
600
630
800
1130
2000
2030
2100
2120
2130
2200
2210
2215
2230
2245
2300
2315
2330
2340
2345
2350
2400
2410
2415
2420
2430
2440
2445
9998
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１１２.你假日或週末大約幾點起床：ˍˍ點ˍˍ分【半夜12點
key2400、拒答key9998】

1 .1 .1 .1
2 .1 .1 .2
4 .2 .2 .4
7 .4 .4 .8
9 .5 .5 1.3

39 2.1 2.1 3.4
31 1.7 1.7 5.1
1 .1 .1 5.1

107 5.9 5.9 11.0
2 .1 .1 11.1

87 4.8 4.8 15.9
2 .1 .1 16.0
1 .1 .1 16.0

274 15.0 15.0 31.0
3 .2 .2 31.2
1 .1 .1 31.2

121 6.6 6.6 37.8
1 .1 .1 37.9
2 .1 .1 38.0

326 17.8 17.8 55.8
3 .2 .2 56.0
1 .1 .1 56.0

87 4.8 4.8 60.8
256 14.0 14.0 74.8
64 3.5 3.5 78.3
91 5.0 5.0 83.3
33 1.8 1.8 85.1

170 9.3 9.3 94.4
17 .9 .9 95.3
22 1.2 1.2 96.5
1 .1 .1 96.6

12 .7 .7 97.2
14 .8 .8 98.0
7 .4 .4 98.4
7 .4 .4 98.7
1 .1 .1 98.8
1 .1 .1 98.9
1 .1 .1 98.9
3 .2 .2 99.1
2 .1 .1 99.2
2 .1 .1 99.3
1 .1 .1 99.3

12 .7 .7 100.0
1829 100.0 100.0

200
400
430
500
530
600
630
645
700
715
730
740
745
800
815
820
830
840
845
900
915
920
930
1000
1030
1100
1130
1200
1230
1300
1315
1330
1400
1430
1500
1530
1600
1630
1700
1730
1800
1930
9998
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

 １１３.你週末的時候常不常和家人在一起？（跟家人在一起即可，不用
全家）

359 19.6 19.6 19.6
621 34.0 34.0 53.6
447 24.4 24.4 78.0
321 17.6 17.6 95.6
81 4.4 4.4 100.0

1829 100.0 100.0

1  總是
2  經常
3  有時候
4  很少
5  幾乎沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１１４.這二個月以來，上課／上班，你常不常在家吃早餐？（第1題選2者回
答）

386 21.1 21.1 21.1
229 12.5 12.5 33.6
536 29.3 29.3 62.9
620 33.9 33.9 96.8
58 3.2 3.2 100.0

1829 100.0 100.0

1  總是
2  常常
3  很少
4  從不
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１１５.今年以來，你有沒有在下列時間中打過工？【複選題】（請訪員唸出選項）（第 1 題選 2 者回答） 

 
 count 

Pct of 
Responses Pct of Cases 

0 從沒有打過工（跳答至第119題） 1317 64.5 74.4 
1 寒假 99 4.9 5.6 
2 上個學期 125 6.1 7.1 
3 今年暑假 310 15.2 17.5 
4 這學期 189 9.3 10.7 

    8 拒答（跳答至第119題） 1 .0 .1 
Total responses 2041 100.0 115.2 

58 missing cases;  1,771 valid cases 

１１６.請問你一個月平均收入多少_______元？（第115題選1、2、3、4者回答）【請
鍵入五位數，不知道key99997、拒答99998、超過五位數key99996】

312 17.1 17.1 17.1
105 5.7 5.7 22.8

9 .5 .5 23.2
1 .1 .1 23.3

25 1.4 1.4 24.7
1 .1 .1 24.7

1376 75.2 75.3 100.0
1828 99.9 100.0
1829 100.0

0-10000元
10001-20000元
20001-30000元
30001元以上
不知道
拒答
遺漏值或跳答
Total

Valid

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

 

 １１７.主要用在哪裏？（第115題選1、2、3、4者回答）

46 2.5 2.5 2.5
3 .2 .2 2.7

77 4.2 4.2 6.9
200 10.9 10.9 17.8
29 1.6 1.6 19.4
90 4.9 4.9 24.3
8 .4 .4 24.8

1376 75.2 75.2 100.0
1829 100.0 100.0

1  付學費
2  補習費
3  自己的生活費
4  個人零用（上網咖、休閒娛樂、買自己想要的東西）
5  幫忙家庭開銷
6  存起來
7  其他
99  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１１８.你賺的錢當中，一個月有多少是貼補家用？_______元（第2題選03、
04、第8題答1、第10題答1者回答）【請鍵入五位數，不知道key99997、拒答

99998、超過五位數key99996】

68 3.7 3.7 3.7
22 1.2 1.2 4.9
2 .1 .1 5.0
3 .2 .2 5.2
1 .1 .1 5.2
4 .2 .2 5.5
1 .1 .1 5.5

1728 94.5 94.5 100.0
1829 100.0 100.0

0-5000元
5001-10000元
10001-15000元
15001-20000元
20001元以上
不知道
拒答
遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１１９.過去一個星期，你有沒有下列不舒服的情形？不舒服的程度如何？
你有沒有頭痛？

1391 76.1 76.1 76.1
237 13.0 13.0 89.0
179 9.8 9.8 98.8
14 .8 .8 99.6
8 .4 .4 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１２０.你有沒有感到孤獨？

1540 84.2 84.2 84.2
168 9.2 9.2 93.4
102 5.6 5.6 99.0
14 .8 .8 99.7
5 .3 .3 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

 １２１.你有沒有感到鬱悶或鬱卒？

1271 69.5 69.5 69.5
343 18.8 18.8 88.2
164 9.0 9.0 97.2
39 2.1 2.1 99.3
12 .7 .7 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１２２.你有沒有失眠、不易入睡的情況？

1511 82.6 82.6 82.6
203 11.1 11.1 93.7
87 4.8 4.8 98.5
18 1.0 1.0 99.5
10 .5 .5 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１２３.你有沒有身體某些部位感到麻木或是針刺？

1688 92.3 92.3 92.3
77 4.2 4.2 96.5
42 2.3 2.3 98.8
14 .8 .8 99.6
8 .4 .4 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１２４.你有沒有感覺好像有東西卡在喉嚨？

1716 93.8 93.8 93.8
84 4.6 4.6 98.4
20 1.1 1.1 99.5
8 .4 .4 99.9
1 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１２５.你有沒有感覺身體某些部位虛弱？

1550 84.7 84.7 84.7
165 9.0 9.0 93.8
83 4.5 4.5 98.3
19 1.0 1.0 99.3
12 .7 .7 100.0

1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，有點
3  有，普通
4  有，嚴重
5  有，很嚴重
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１２６.你目前有沒有固定交往的男（女）朋友？

295 16.1 16.1 16.1
1534 83.9 83.9 100.0
1829 100.0 100.0

1  有（跳答第128題）
2  沒有（續答第127題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１２７.你想不想交男（女）朋友？（回答完跳至第129題）（第126題選2者回答）

562 30.7 30.7 30.7
963 52.7 52.7 83.4

9 .5 .5 83.9
295 16.1 16.1 100.0

1829 100.0 100.0

1  想（跳答第129題）
2  不想（跳答第129題）
8  拒答（跳答第129題）
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１２８.你們何時開始交往？（第126題選1者回答）

60 3.3 3.3 3.3
18 1.0 1.0 4.3
59 3.2 3.2 7.5
53 2.9 2.9 10.4
33 1.8 1.8 12.2
72 3.9 3.9 16.1

1534 83.9 83.9 100.0
1829 100.0 100.0

1  國中
2  國中畢業後的暑假
3  高一上學期
4  高一下學期
5  升高二暑假
6  高二上學期
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１２９.過去一年來（去年11月以來），你有沒有服用過安眠藥、強力膠、搖頭丸類

似的興奮劑或是安非他命、海洛英、嗎啡等藥品？

16 .9 .9 .9
1812 99.1 99.1 99.9

1 .1 .1 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有（跳答第132題）
8  拒答（跳答第132題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１３０.有，是那一類？【複選題】（第 129 題選 1 者回答） 

 
 count 

Pct of 
Responses Pct of Cases 

1 鎮定劑 0 0 0 
2 安眠藥 8 42.1 50.0 
3 強力膠 0 0 0 
4 快樂丸 0 0 0 
5 神仙水 0 0 0 

    6 搖頭丸 7 36.8 43.8 
7 安非他命 1 5.3 6.3 

    8 速賜康 0 0 0 
    9 海洛因 0 0 0 

10 嗎啡 0 0 0 
11 古柯鹼 0 0 0 

    12 其他 3 15.8 18.8 
97 不知道 0 0 0 

    98 拒答 0 0 0 
Total responses 19 100.0 118.8 

1,813 missing cases;  16 valid cases 

１３１.藥物主要是來自那裡？（第129題選1者回答）

3 .2 .2 .2
1 .1 .1 .2
8 .4 .4 .7
4 .2 .2 .9

1813 99.1 99.1 100.0
1829 100.0 100.0

1  藥房
2  家裡
4  來自同學朋友
5  其他
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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 １３２.請問你家有沒有人用過上述的那些藥物？

25 1.4 1.4 1.4
1790 97.9 97.9 99.2

14 .8 .8 100.0
1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

 １３３.那你的同學朋友中有沒有人用過上述的那些藥物？

301 16.5 16.5 16.5
1418 77.5 77.5 94.0
110 6.0 6.0 100.0

1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１３４.你大概多久上網一次？

924 50.5 50.5 50.5
490 26.8 26.8 77.3
246 13.4 13.4 90.8
154 8.4 8.4 99.2
15 .8 .8 100.0

1829 100.0 100.0

1  幾乎每天
2  每週二到三次
3  大概每週一次
4  很少
5  從未上過網（跳至第136題）
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

 

１３５.你常不常去網咖？（第134題選1、2、3、4者回答）

22 1.2 1.2 1.2
77 4.2 4.2 5.4
85 4.6 4.6 10.1

167 9.1 9.1 19.2
846 46.3 46.3 65.4
617 33.7 33.7 99.2
15 .8 .8 100.0

1829 100.0 100.0

1  幾乎每天去
2  每週二到三次
3  大概每週一次
4  每個月１－２次
5  很少
6  從未去過
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 
１３６.請問你現在有手機嗎？(選2者，不用回答第139題至第142題)

1468 80.3 80.3 80.3
361 19.7 19.7 100.0

1829 100.0 100.0

1  有
2  沒有
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１３７.到目前為止，你曾經擁有過幾支手機？（請跳答至第143題）

261 14.3 14.3 14.3
712 38.9 38.9 53.2
425 23.2 23.2 76.4
235 12.8 12.8 89.3
100 5.5 5.5 94.8
96 5.2 5.2 100.0

1829 100.0 100.0

0  從沒有過手機（請跳答至第143題）
1  1支
2  2支
3  3支
4  4支
5  5支以上
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１３８.你什麼時候有第一支手機的？（第137題選1、2、3、4、5者回答）

27 1.5 1.5 1.5
888 48.6 48.6 50.0
653 35.7 35.7 85.7
261 14.3 14.3 100.0

1829 100.0 100.0

1  國小畢業前
2  國中畢業前
3  國中畢業以後
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１３９.你每天總共花多少時間在打手機和傳簡訊上面？_________
分鐘（第137題選1、2、3、4、5者回答）【三位數，不知道key997

、拒答998、超過三位數key996】

94 5.1 5.1 5.1
1 .1 .1 5.2

86 4.7 4.7 9.9
54 3.0 3.0 12.8
53 2.9 2.9 15.7
9 .5 .5 16.2

245 13.4 13.4 29.6
9 .5 .5 30.1
8 .4 .4 30.6

11 .6 .6 31.2
2 .1 .1 31.3

266 14.5 14.5 45.8
4 .2 .2 46.0
5 .3 .3 46.3

63 3.4 3.4 49.8
1 .1 .1 49.8
1 .1 .1 49.9

76 4.2 4.2 54.0
1 .1 .1 54.1
8 .4 .4 54.5

190 10.4 10.4 64.9
2 .1 .1 65.0
5 .3 .3 65.3

15 .8 .8 66.1
3 .2 .2 66.3

121 6.6 6.6 72.9
1 .1 .1 72.9
1 .1 .1 73.0

16 .9 .9 73.9
1 .1 .1 73.9

36 2.0 2.0 75.9
9 .5 .5 76.4

11 .6 .6 77.0
1 .1 .1 77.0
2 .1 .1 77.1
5 .3 .3 77.4
2 .1 .1 77.5
4 .2 .2 77.7
1 .1 .1 77.8
1 .1 .1 77.9
1 .1 .1 77.9
2 .1 .1 78.0
1 .1 .1 78.1

39 2.1 2.1 80.2
1 .1 .1 80.3

361 19.7 19.7 100.0
1829 100.0 100.0

0
1
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
12
13
15
17
18
20
22
25
30
35
40
45
50
60
70
80
90
100
120
150
180
200
210
240
270
300
330
360
480
600
996
997
998
999
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１４０.你每個月平均花多少錢在打手機上面？_________元（第137題選1、
2、3、4、5者回答）【五位數，不知道key99997、拒答99998、超過五位數

key99996】

992 54.2 54.2 54.2
281 15.4 15.4 69.6
67 3.7 3.7 73.3
28 1.5 1.5 74.8
15 .8 .8 75.6
5 .3 .3 75.9

11 .6 .6 76.5
69 3.8 3.8 80.3

361 19.7 19.7 100.0
1829 100.0 100.0

0-500元
501-1000元
1001-1500元
1501-2000元
2001-2500元
2501-3000元
3001-3500元
不知道
遺漏值或拒答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１４１.打手機的錢是誰付的？（第137題選1、2、3、4、5者回答）

972 53.1 53.1 53.1
441 24.1 24.1 77.3

5 .3 .3 77.5
11 .6 .6 78.1
39 2.1 2.1 80.3

361 19.7 19.7 100.0
1829 100.0 100.0

1  父母
2  自己
3  男女朋友
4  兄姐
5  其他
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１４２.請問你爸媽會每天打手機給你嗎？（第137題選1、2、3、4、5者回答）

84 4.6 4.6 4.6
1163 63.6 63.6 68.2
165 9.0 9.0 77.2
55 3.0 3.0 80.2

362 19.8 19.8 100.0
1829 100.0 100.0

1  從來不會ｃａｌｌ
2  有事才ｃａｌｌ
3  一天大約１次
4  １天數次
9  遺漏值或跳答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１４３.整個來說，你覺得最近的日子快樂嗎？

410 22.4 22.4 22.4
1205 65.9 65.9 88.3
171 9.3 9.3 97.6
39 2.1 2.1 99.8
4 .2 .2 100.0

1829 100.0 100.0

1  很快樂
2  還算快樂
3  不太快樂
4  很不快樂
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１４４.你的健康狀況如何？

590 32.3 32.3 32.3
1076 58.8 58.8 91.1
152 8.3 8.3 99.4

9 .5 .5 99.9
2 .1 .1 100.0

1829 100.0 100.0

1  很健康
2  還算健康
3  不太健康
4  很不健康
7  不知道
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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１４５.最後，請問你目前的聯絡地址是否有變動？

1664 91.0 91.0 91.0
156 8.5 8.5 99.5

9 .5 .5 100.0
1829 100.0 100.0

1  沒有變動
2  有變動並願意給目前的地址
3  有變動，但不願意給目前的地址
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

 

１４６.有沒有其他方便聯絡方式（如手機、Email等）：

305 16.7 16.7 16.7
1497 81.8 81.8 98.5

27 1.5 1.5 100.0
1829 100.0 100.0

1  沒有
2  有，可否留給我們以便往後跟你聯絡之用。
8  拒答
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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